

生如夏花之灿烂

河南籍 28岁大学生海警张旭回家探亲 勇救落水群众不幸牺牲

他的儿子刚两岁

洪水已经退去,农田恢复平静。盛夏的中原大地绿意盎然。

但,同样处在生命青葱年华的张旭,却再也没能醒来。

八一建军节前夕,广东省边防总队海警第三支队的河南籍大学生警官张旭,在回家探亲期间,勇救落水群众不幸牺牲,年仅28岁。

新华社记者 刘敏

A 群众得救,他却卷入洪流……

两岁的儿子还不能懂得什么是死亡,拍着棺槨叫着:“爸爸醒醒。”

2013年7月16日,驻马店市泌阳县羊册镇家中,探亲假第9天。

清早,照顾好生病的母亲,他“狠狠地”亲了下还在熟睡的儿子,开心地满口答应妻子一定陪她去看电影,就出门了。他想去家里的庄稼地里看看,没承想,这一去,竟成永别……

“救命!救命!”8点30分,一阵紧似一阵的呼救声突然从南河沟传来。

有人落水!顾不上多想,张旭冲了过去。眼前是危急的一幕:暴雨诱发山洪,2米多高5米来宽的南河沟里水浪翻腾,打着转的漩涡夹杂着泥沙和杂草汹涌而下。沟边,村民苏运学半个身子被冲入水中,两只手拼命挣扎,命悬一线。

顾不上脱掉衣服,张旭几个箭步冲到沟边,将手伸向落水者……抓住、滑落、再抓住、

再滑落。突然,脚下泥土大片垮塌,他翻滚着一起掉进河沟里。就在苏运学绝望之时,一双有力的大手从身后将他揽住,一把推向岸上……他得救了,张旭却被巨大的反作用力弹入更深的水中,消失在泥流里。

8点40分,他的遗体被闻讯赶来的村民找到,脸和嘴巴糊满了黄泥和杂草。

英雄逝去,被救者和亲人在田野里痛哭,村里的老人捶胸顿足:他从小在河沟边长大,怎能不知道那是要命的呀!

追悼会那天,天空下着蒙蒙细雨。一位专程从西安赶来的战友长久地立在棺槨旁,孩子般放声大哭。两岁的儿子还不能懂得什么是死亡,拍着棺槨叫着:“爸爸醒醒。”

他是家里唯一的男孩子,生活的顶梁柱;他也是这个村里唯一一个大学生警官。

B 大学生海警,将忠诚镌刻进生命……

“永不放弃、永不抛弃”,这句《士兵突击》里的台词成为张旭最喜欢的座右铭。

这个大山里走出的孩子,对大海充满着热爱。

2008年,张旭毕业于武汉理工大学能源与动力工程学院轮机工程专业。2009年3月,进入广东省边防总队海警第三支队,作为舰艇副机电长,“掌管”整个舰艇的“心脏”。

所谓“心脏”,实际上是一个一进去就让人“几乎能窒息”的地方。高度不足两米,温度常常在50℃上下,说话只能趴到对方耳朵上喊。遇到一氧化碳倒灌,只能戴防毒面具。最难熬的还是剧烈颠簸、恶心呕吐,有时大浪来袭,好几天吃不下饭,甚至吐胆汁。

他曾放弃一个去高校工作的机会。有人不解:放着好好的聘书不要,来这地方受苦,不是傻吗?张旭淡然一笑:“警营是年轻人最好的熔炉,安逸的生活不是我的追求。”

这位来自农村的大学生,对战友充满真挚的感情。

一位班长家里遇困难急需用钱,他二话不说筹了一万元塞进对方手里,“别急着还我!尽

管用着!”2011年,支队准备授予出色完成大运会任务的他三等功,他找到领导:“新战士更需要鼓励,让他们吧!”这是他第三次让出三等功……在战友心里,这个瘦瘦黑黑、说起话来偶尔略显腼腆的战友,是最贴心的“老大哥”。

因为热爱,所以敢于担当,经得起更大的考验。2009年的一天,舰艇正在执行任务,突然一个大浪打来,海水倒灌进发动机烟道,舰艇登时失去动力,剧烈晃动,船舱里一片漆黑。

“我来!”危急中,正在值班的张旭以最快的速度摸黑奔向另一个辅机电室,迅速打开动力装置,瞬间将发电机拉到1500转的极限……从作出判断到穿过40米长逼仄的舱室,再到重新启动机器,只用了不到五分钟。

啥是战士的价值?就是忠于使命,把困难留给自己,把希望留给他人。近5年的警营锤炼和培养,让这个年轻人更加执著和坚毅。“永不放弃、永不抛弃”,这句《士兵突击》里的台词成为张旭最喜欢的座右铭。

C 爱与精神,将一直延续……

海警三支队决定,将他生前所在班命名为“张旭班”

军装行李,还整齐地摆在床头。两岁的儿子,还在夜里找爸爸。年轻的妻子,还在等他陪同去看场电影。……

他走得太突然,令所有爱他的人猝不及防。没有人比妻子许世春的内心里更悲伤。2011年5月,临产的许世春想让张旭陪伴身边,但等到张旭执行完任务赶回来,孩子已经出生20多天。

面对生死离别,这个倔强的女人说:“带好孩子,将他培养成和他爸爸一样淳朴、优秀的战士。”

战友们难掩失去战友的悲伤。舰艇上,张旭的房间依然如故,每天都有人替他打扫整理,仿佛英雄从未远去。8月1日,支队举行全体士官“践行群众路线”活动签名仪式,人们惊

讶地发现,红色的布幅上,竟醒目地闪烁着十几个相同的名字:张旭!

一个人不可能永生,但他却可以用另一种方式不朽……

网络上,有人自发建立起“海警张旭纪念馆”,表达对英雄的敬意和哀悼。一名网友留言:你是新时代青年的楷模,你的精神永存,你的品格不朽!

海警三支队决定,将他生前所在班命名为“张旭班”,并永久保留他住过的铺位,激励战士们像他一样积极向上,勇于奉献。

共青团河南省委授予他“河南省见义勇为青年英雄”荣誉称号。家乡驻马店授予他“五四青年奖章”和道德模范荣誉称号。

…… 生命有限,当如夏花般绚烂。



张旭生前和妻儿合影。



南方日报



羊城晚报



新快报

广东媒体在重要版面对张旭事迹予以报道

<<<痛悼张旭

生前他在QQ空间里写: 上班时听到儿子哭声, 心里酸酸的

家庭 QQ空间里记下爱子心切

在张旭的QQ空间里有这样一段话:“每天上班,儿子都会挥动着小手说再见,他每次都认为我一会儿就回来,在门口等着我,当他意识到我要过很久才回来就大哭起来,很多次我走到楼下都听到儿子在六楼的哭声,心里酸酸的……”

张旭出事后,被救者苏运学整天忙前忙后,他把自己平时的积蓄和借来的钱共计5万元送给张旭父母,但被两位善良的老人谢绝了。张旭的父亲张运良悲痛地说:“我失去了儿子,但他救出了一个人,儿子做的是对的……”

为人 自己不富裕,饭卡常借给困难同学用

目前,张旭已获评驻马店市道德模范,并成为河南省道德模范候选人。驻马店市号召全市人民向他学习。

张旭高中三年的班主任郭佩剑老师说,张旭有一颗乐于助人的心,上学期间经常帮助和照顾同学。他家里本来就不富裕,却把自己的饭卡当成公用卡,经常借给有困难的同学用。有一次,一个同学没有生活费了,张旭就把自己的40元生活费借给了那位同学。张旭的父亲得知后,把家里的一袋小麦拿去卖了,再给张旭送去生活费。

当兵 曾参加世博会安保演练

张旭出生于1985年12月,2008年6月从武汉理工大学轮机工程专业毕业后,进入广东省边防总队当兵,随后成长为省边防总队海警三支队海警1002舰副机电长、助理工程师。

2009年4月,他曾赴上海参加世博会安保演练,因表现突出,荣获嘉奖一次。他还参加过博鳌亚洲论坛、广州亚运会、深圳大运会等重大海上安保任务,其认真负责、积极主动、任劳任怨的工作态度得到大家的认可。

据《南方日报》等